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У статті систематизовано та визначено особливості поведінкових моделей безробітних на ринку праці. Про-
ведене дослідження дозволяє класифікувати поведінкові моделі безробітних на ринку праці за ступенем акти-
візації наявних ресурсів для пошуку роботи (пасивні та активні), що характеризують існуючі трансформаційні 
процеси на сучасному ринку праці. Отримані результати дозволяють зробити висновки, що в сучасних умо-
вах необхідним є виявлення та систематизація наявних поведінкових моделей не тільки безробітних, а й усіх 
суб’єктів ринку праці. Від правильно обраних моделей поведінки всіх суб’єктів ринку праці залежить ефек-
тивність їх співпраці, а також ті вигоди на ринку праці, які отримає кожен з них. Дослідження поведінкових 
моделей суб’єктів ринку праці дозволить забезпечити кожному з них не тільки вигоди економічного і органі-
заційного характеру, а й сприятиме ефективності їх взаємодії.
Ключові слова: поведінкові моделі, безробітні, ринок праці, пошук роботи, працевлаштування, активні та 
пасивні моделі поведінки.

В статье систематизированы и определены особенности поведенческих моделей безработных на рынке труда. 
Проведенное исследование позволяет классифицировать поведенческие модели безработных на рынке труда 
по степени активизации имеющихся ресурсов для поиска работы (пассивные и активные), характеризующие 
существующие трансформационные процессы на современном рынке труда. Полученные результаты позво-
ляют сделать выводы, что в современных условиях существует необходимость в выявлении и систематизации 
имеющихся поведенческих моделей не только безработных, но и всех субъектов рынка труда. От правильно 
выбранных моделей поведения всех субъектов рынка труда зависит эффективность их сотрудничества, а также 
те выгоды на рынке труда, которые получит каждый из них. Исследование поведенческих моделей субъек-
тов рынка труда позволит обеспечить каждому из них не только выгоды экономического и организационного 
характера, но и будет способствовать эффективности их взаимодействия.
Ключевые слова: поведенческие модели, безработные, рынок труда, поиск работы, трудоустройство, актив-
ные и пассивные модели поведения.

The article systematized and defined the features of behavioral models of the unemployed in the labor market. The con-
ducted research allows to classify behavioral models of the unemployed in the labor market by the degree of activation 
of available resources for job search (passive and active), characterizing the existing transformation processes in the 
modern labor market. The results obtained allow us to conclude that in the present conditions it is necessary to iden-
tify and systematize the existing behavioral models not only of the unemployed but also of all labor market actors. 
Correctly chosen behavioral models of all labor market actors depend on the effectiveness of their cooperation, as 
well as the benefits in the labor market that each of them will receive. Investigation of the behavioral models of labor 
market actors will allow each of them to provide not only economic and organizational benefits, but also facilitate the 
effectiveness of their interaction.
Keywords: behavioral models, unemployed, labor market, job search, employment, active and passive behavioral models.

Постановка проблеми. У сучасних умовах еко-
номічних трансформацій, що відбуваються на ринку 
праці, значна частина економічно активного насе-
лення знаходиться у  складних життєвих ситуаціях, 
до яких вона не була пристосована. За таких умов 
існуючі стратегії вирішення питань працевлашту-
вання виявилися повністю неефективними, що при-
звело до формування нових поведінкових моделей 

індивідів для пошуку роботи з урахуванням їх мож-
ливостей та кон’юнктури ринку праці. За таких умов 
вкрай важливим є дослідження існуючих поведінко-
вих моделей такої категорії населення як безробітні 
на ринку праці, які вони застосовують в умовах акти-
візації наявних ресурсів для пошуку роботи.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Дослідження особливостей поведінки ключових 
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суб’єктів ринку праці є досить поширеною тематикою 
досліджень вітчизняних науковців. Зокрема, питання 
вивчення проблем безробітного населення та визна-
чення притаманних їм моделей поведінки у своїх робо-
тах досліджували О. Амоша, В. Антонюк, С. Бандур, 
В. Геєць, О. Грішнова, Л. Ільїч [1], А. Колот, М. Кри-
мова [2], Е. Лібанова [3], Л. Лісогор [4], О. Макарова, 
В.  Новіков, І.  Новак, О.  Палій, Л.  Шаульська [5], 
П. Шевчук та інші. Разом з цим, проблема виявлення 
та систематизації існуючих моделей поведінки безро-
бітних на ринку праці, які вони застосовують в умо-
вах активізації наявних ресурсів для пошуку роботи, 
залишається актуальною та потребує розробки ефек-
тивних інструментів, спрямованих на більш детальне 
їх вивчення, що в подальшому має стати основою для 
формулювання загальних рекомендацій щодо коригу-
вання поведінкових моделей безробітних.

Метою дослідження є систематизація та визна-
чення особливостей поведінкових моделей безробіт-
них на ринку праці.

Виклад основного матеріалу. Поведінкові 
моделі безробітного характеризуються більшим 
динамізмом, ніж моделі поведінки працівника. Така 
тенденція обумовлена тим, що у  працівника вже 
є певне джерело доходів, через що вони є більш 
пасивними при прийнятті рішень про зміну місця 
роботи з  метою покращення умов та рівня оплати 
праці, а  також є менш схильними до прояву нера-
ціональних моделей поведінки. У  безробітного  ж 
немає наявних джерел отримання доходу, тому йому 
необхідно активізувати свою діяльність у  напрямі 
пошуку роботи для отримання коштів для існування.

Поведінкові моделі безробітних на ринку праці 
залежать від значної кількості факторів, які мають 
прямий або опосередкований вплив на їх форму-
вання. Систематизуємо моделі поведінки безробіт-
них за ступенем активізації наявних ресурсів для 
пошуку роботи (рис. 1).

Виходячи з проведеного аналізу, слід зазначити, 
що коли безробітний не відмовляється від пошуку 
роботи, а  намагається працевлаштуватись або зна-
йти інше джерело доходу, то доцільно класифікувати 
його поведінкові моделі на ринку праці за ступенем 
активізації наявних ресурсів для пошуку роботи на 
пасивні та активні.

До групи пасивних моделей доцільно зарахувати 
наступні типи поведінки безробітних на ринку праці:

–  очікування вдалого працевлаштування (таку 
поведінкову модель демонструють соціально-неак-
тивні індивіди, які не здійснюють суттєвих спроб 
знайти відповідну роботу, але, якщо з’явиться про-
позиція щодо працевлаштування, вони її приймуть), 
тобто безробітні не здійснюють активних дій задля 
пошуку найбільш прийнятного місця роботи, 
а просто чекають, коли їм його запропонують;

–  реєстрація у центрі зайнятості, отримання офі-
ційного статусу безробітного та очікування, коли 
йому знайдуть відповідну роботу (дана модель пове-
дінки характеризується тим, що значної активності 
при пошуку роботи у  безробітного не спостеріга-
ється, хоча, незважаючи на таку модель поведінки, 

він бажає знайти прийнятне для себе місце роботи та 
очікує можливі пропозиції щодо працевлаштування);

–  перехід безробітного до категорії економічно 
неактивного населення (така поведінкова модель 
можлива за умов, коли безробітний певний період 
часу намагається знайти роботу, але згодом втрачає 
надію на офіційне працевлаштування та переходить 
у  стан економічної неактивності), але не можна 
виключати такої ситуації, коли індивід через деякий 
проміжок часу може відновити діяльність з  актив-
ного пошуку роботи.

До групи активних моделей доцільно зараху-
вати більш динамічні типи поведінки безробітних 
на ринку праці, що відображають цілеспрямовану 
активізацію усіх наявних ресурсів для власного пра-
цевлаштування:

–  цілеспрямоване використання ресурсів влас-
ної міжособистісної мережі (дана модель поведінки 
зумовлена тим, що безробітний звертається за допо-
могою до своїх родичів, близьких та друзів, що зна-
чно прискорює пошук роботи), але така поведінкова 
модель не означає, що безробітний відмовляється 
від реєстрації у центрі зайнятості та отримання офі-
ційного статусу безробітного. Також така модель 
поведінки може передбачати використання власної 
міжособистісної мережі задля отримання незна-
чних доходів (наприклад, надання знайомим/роди-
чам послуг по догляду за дитиною, літніми людьми, 
реалізація власноруч зробленої продукції тощо), що 
дозволяє підтримувати необхідний рівень життєза-
безпечення, поки безробітний не працевлаштується;

–  репутаційна стратегія працевлаштування, що 
є можливою для індивіда за умов активного напра-
цювання контактів та якісного виконання завдань на 
попередній роботі, що допоможе йому використати 
наявні контакти для подальшого працевлаштування 
(вказана модель поведінки реалізується тоді, коли 
безробітний знаходить роботу за рахунок того, що 
позитивно зарекомендував себе на попередніх робо-
чих місцях, що можливо при активному формуванні 
професійної міжособистісної мережі в період, коли 
індивід ще має роботу);

–  усвідомлення та активне використання інди-
відуальних ресурсів, що пов’язане з  пошуком уні-
кальних компетенцій, які притаманні конкретному 
індивіду (безробітному), а  також з  можливістю їх 
використовувати з  урахуванням власних трудових 
навичок та набутого досвіду міжособистісного спіл-
кування (вказана поведінкова модель є закономір-
ною реакцією безробітного на відсутність у  нього 
необхідних доходів для забезпечення своєї життєді-
яльності та заснована на активізації власних потен-
ційних можливостей для працевлаштування);

–  концентрація на власних здібностях та мож-
ливостях (зазначена поведінкова модель заснована 
на тому, що безробітний здійснює пошук роботи, 
враховуючи наявні навички, здібності, професійний 
досвід та інші позитивні індивідуальні характерис-
тики). Реалізація такого типу поведінки можлива за 
умов здатності безробітного бачити найбільш при-
йнятні шляхи вирішення тієї чи іншої проблеми 
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з урахуванням можливостей усвідомлення та побу-
дови алгоритмів власної поведінки для досягнення 
поставленої мети, тобто здатність бачити безліч 
сфер застосування своїх навичок, здібностей та про-
фесійного досвіду. При реалізації вказаної моделі 
поведінки безробітний усвідомлює цінність набутих 
компетенцій та використовує їх як засіб досягнення 
необхідного результату;

–  набуття досвіду з  медіа мережі, тобто безро-
бітний використовує інформацію, отриману з медіа-
ресурсів (з використанням таких каналів, як супут-
никове, ефірне та кабельне телебачення та радіо, 
спеціалізовані та соціальні комп’ютерні мережі, 
мобільний зв’язок та медіа-системи), для реалізації 
можливості для працевлаштування, через що без-
робітний не завжди робить свій вибір відповідно 
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очікування вдалого 
працевлаштування (безробітний не 
робить суттєвих спроб знайти 
відповідну роботу, але, якщо 
з’явиться пропозиція щодо 
працевлаштування, він її прийме)

цілеспрямоване використання 
ресурсів власної міжособистісної 
мережі (безробітний звертається за 
допомогою до своїх родичів, 
близьких та друзів, що значно 
прискорює пошук роботи)

реєстрація у центрі зайнятості,
отримання офіційного статусу 
безробітного та очікування, коли 
йому знайдуть відповідну роботу
(активність при пошуку роботи у 
безробітного не спостерігається, 
хоча він бажає працевлаштуватися та 
очікує можливі пропозиції)

репутаційна стратегія праце-
влаштування (безробітний знаходить 
роботу, позитивно зарекомен-
дувавши себе на попередніх робочих 
місцях, що можливо при активному 
формуванні професійної 
міжособистісної мережі в період, 
коли індивід ще має роботу)

перехід безробітного до категорії
економічно неактивного населення
(безробітний певний період часу 
намагається знайти роботу, але 
згодом втрачає надію на офіційне 
працевлаштування та переходить у 
стан економічної неактивності)

накопичення досвіду на вільному 
ринку праці (використовуючи власні 
ресурси та ресурси служби зайнятос-
ті, безробітний займається пошуком 
роботи, але невдачі у пошуку 
сприймаються ним як джерело 
досвіду для подальших спроб більш 
раціонально працевлаштуватись)

концентрація на власних здібностях 
та можливостях (безробітний 
здійснює пошук роботи, враховуючи 
наявні навички, здібності, професій-
ний досвід та інші позитивні 
індивідуальні характеристики)

усвідомлення та активне 
використання індивідуальних 
ресурсів (безробітний використовує 
власні потенційні можливості для 
працевлаштування)

набуття досвіду з медіа мережі 
(безробітний використовує 
інформацію, отриману з медіа-
ресурсів, для реалізації можливості 
для працевлаштування)

Рис. 1. Систематизація поведінкових моделей безробітних на ринку праці  
за ступенем активізації наявних ресурсів для пошуку роботи
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до можливого оптимального результату, а  отже не 
завжди обирає тільки те, що може собі дозволити 
(така модель викликана значним впливом медіа-
ресурсів на поведінку безробітного, що значно під-
вищує його мобільність на ринку праці та активізує 
діяльність безробітного з пошуку роботи за допомо-
гою адаптації до своєї моделі поведінки інформації 
щодо специфічних компетенцій, які необхідні для 
отримання бажаного робочого місця, навіть коли сам 
безробітний таких компетенцій не має);

–  накопичення досвіду на вільному ринку праці 
(при реалізації такої моделі поведінки безробіт-
ний, використовуючи власні ресурси та ресурси 
служби зайнятості, займається пошуком роботи, 
але невдачі у  пошуку сприймаються ним як дже-
рело накопичення досвіду для подальших спроб 
більш раціонально працевлаштуватись). Тобто, коли 
безробітний декілька разів отримує відмови у пра-
цевлаштуванні, то він формує певну модель пове-
дінки, використовуючи яку безробітний здійснює 
подальший пошук роботи, розробляє методики та 
стратегії спілкування з  потенційними роботодав-
цями, а  також активно використовує ресурси цен-
трів зайнятості з перепідготовки та здобуття нових 
спеціальностей. Впровадження такої поведінкової 

моделі з  великою вірогідністю призводить безро-
бітного до працевлаштування на умовах, які будуть 
для нього найбільш прийнятними, тобто, викорис-
товуючи такий раціональний підхід до відмов у пра-
цевлаштуванні та власну мобільність, безробітний 
отримує можливість вибору між декількома потен-
ційними варіантами працевлаштування та обирає 
для себе найбільш вигідний.

Висновки. Проведене дослідження дозволяє кла-
сифікувати поведінкові моделі безробітних на ринку 
праці за ступенем активізації наявних ресурсів для 
пошуку роботи (пасивні та активні), що характеризу-
ють існуючі трансформаційні процеси на сучасному 
ринку праці. Отримані результати дозволяють зро-
бити висновки, що в сучасних умовах необхідним є 
виявлення та систематизація наявних поведінкових 
моделей не тільки безробітних, а  й усіх суб’єктів 
ринку праці. Від правильно обраних моделей пове-
дінки всіх суб’єктів ринку праці залежить ефектив-
ність їх співпраці, а також ті вигоди на ринку праці, 
які отримає кожен з них. Таким чином, дослідження 
поведінкових моделей суб’єктів ринку праці дозво-
лить забезпечити кожному з  них не тільки вигоди 
економічного і організаційного характеру, а й сприя-
тиме ефективності їх взаємодії.
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